



责任编辑 朱洁 美术编辑 肖岚
2022年6月5日 星期日 一 22507655
校对 马晴春

高考追梦

株洲调

株洲话的魅力

方敬新

有回,女儿去一家播音单位应聘,在自我介绍时,她说到自己会三种语言,一是普通话,二是英语,三是株洲话。

评委听了哈哈大笑。把株洲话当做独立于普通话、英语外的语种,被认为是幽默、幽默,是当不得真的。所以,评委就要笑。

但其实,株洲话还真可以当做一个特别的语种来认真研究的。

一次,我们一位株洲老乡到北京旅游,顺便到一家商场“买皮箱”,女营业员听成是“卖屁股”,便说他是“流氓。”老乡以为皮箱的价格是“六毛”,他觉得便宜,不以为意,反而笑嘻嘻。营业员见他还好意思笑,又骂他是“畜生”。这时他恼了:“什么?买个皮箱还要查出身!”便悻悻离去。

株洲话有时会闹笑话,但株洲话的魅力却是不可否认的。在我们公司,有位从河南调来的女士,刚来时说着一口普通话,大家听着虽有点隔膜,但也并没有任何人要她放弃普通话改说本地话。但第二年,她的普通话不见了“踪影”,与人交流代之而说的全是不那么正宗的株洲话。

改革开放后,来株洲经商的有许多外地人,有一位浙江金华的老板,在我家附近经营水管五金器材,来株洲十多年了,我因为方便经常去他那买个什么水龙头插头插座,后来发现他之前的金华口音一点没有了,取而代之的是一口纯正的株洲话了。常在株洲的如此,打牙祭式来株洲的亦如此。内家有家做服装生意的,每年春节前半个月都会在我们徐家桥这里搭棚卖他们的服装。头年,我看见在他们棚前立着一块“请讲普通话”的牌子,第二年他的棚前就没见着这牌子了。我在买他们的毛衣棉衣时,随口问老板,怎么把这牌子撤了呢?他笑着说,我们来做生意,我们是主人,我们是客人,入乡随俗,应该是我们学习本地话,会说本地话,不能喧宾夺主啊!

他说话的调调,也有点我们株洲话的意思了。

他显然懂得了一个道理:外地人讲株洲话,最容易和株洲人缩短沟通距离,让人有亲和感。有了亲和感,这生意便成功了一半。

那株洲话到底有什么特色呢?

株洲话说“水管”“停水”的“水”时,发音是“xu”,写出来的字“水”还是“水”,但和普通话“水”的发音“shui”,是声母和韵母都不相同。又如,说“我吓了一跳”的“吓”时,普通话发音是“xia”,株洲话发音“ha”或“huo”。声母和韵母也都不同。至于株洲话说“口水”这个词时,发音是“饽xu子”,和普通话更是风马牛不相及。这都是株洲话的特色之一。

又比如说“教育”,普通话的发音是“教yu”,株洲话的发音是“教you”。又比如说“抗疫”,普通话是说“抗yi”,株洲话则是说,“抗yu”;“教yu”和“教you”中的“yu”和“you”,是同一个“育”字,“抗yi”和“抗yu”中的“yi”和“yu”,说的也是一个“疫”字,韵母不同,但声母还是相同的。这是株洲话和普通话的相近特色。

株洲人是包容的,这从土生土长的株洲人也在努力学习普通话可以证明,不过,学得不够到位,加入了株洲话因素,就变成土洋结合的塑料普通话了。

有回,有人问我住在哪里,我就告诉他,我住在解放街以南徐家桥以东沿港路的旁边。我见他一脸莫名其妙的样子,晓得他没听懂,可能把我的话听作:“我住在‘改改该南面,齐家桥东边,无港露旁边’了。于是,我就得用南腔北调的塑料普通话再说一遍。

你看,我能说这塑普,不说明我是在吸收普通话,不说明我们株洲人是兼收并蓄的吗?何况,如今大多数株洲人说到“水”时,发音已是“shui”,而不是“xu”了。这种兼收并蓄的包容,是株洲话与时俱进的另一特色。

记事本

端午记忆

杨丽丽

总觉得几时的端午节都是提前开始的,在孩子们的翘首以盼里,也在若有若无的艾香里。吃香甜的粽子,戴好看的香囊,玩有趣的游戏,这成为每个孩子端午节的期盼。

犹记在儿时,在离端午节还有四五天的时候,奶奶就按部就班地开始了端午节前的准备。赶集买五彩线、买花布、买糯米红枣,安排我们去割艾草、剥粽叶。奶奶像一个小演奏家,在盛大节日开始前就演奏出高低起伏的韵律。五彩线、花布这些都是奶奶亲自挑选的,奶奶很是虔诚,觉得五彩线、花布得亲自去挑选,亲自一针一线做成香囊才能给她的儿孙们带来祝福。

包粽子的粽叶要求比较高,要求鲜嫩翠绿没有残次的,都是父亲母亲去割,割艾草没有那么讲究,就交给我们这些小捣蛋了。而且我们也喜欢去割艾草,老家的房前屋后,田间地头到处都能看到艾草的踪迹,他们成片成片的散发出淡淡的清香。我们最喜欢去村头河边那片地里去割艾草,由于艾草本身的味道,那里很少有蚊虫靠近,我们先去河里摸鱼逮虾,再去那片艾草丛里打滚,摔跤,玩累了才带着一身艾草的芬芳回到家里,回到家里再用艾草烧水泡个澡,那艾香就能粘在我们身上好几天。

包粽子是大人的活,我们不会干,但是爱凑热闹,几个人叽叽喳喳的蹲在那里看奶奶她们变魔术,

两张粽叶、三勺糯米、一粒红枣、一根细线,在奶奶手里翻来覆去的转几圈儿,一个沉向向绿莹莹的粽子就包好了。有时候要包的粽子比较多,就会邀请邻居婶婶嫂来帮忙,蹲在那里不但能听到她们讲的关于端午节的有趣传说,还能时不时拿一颗枣子塞到嘴里过过瘾,总觉得那些被节日氛围烘托以后的枣子多了更多的香甜。等粽子包好了,往锅里一放,添上水,大火翻煮一个多小时,那香气就飘满了整个院子。端午那几天,整个村庄都是煮粽子的香气,从东家飘到西家,从村头飘到村尾,那香味一直蜿蜒着飘向远方。

采回来的艾草奶奶会结成捆挂在门框窗楣上驱避蚊虫,还会包在花布里给我们做香囊。奶奶是村里有名的巧手,她做的香囊样式多,味道久。村里的婶婶嫂们最爱来家里找奶奶一起做香囊,就在庭院的枣树下,放一张方桌,桌子上摆着几个簸箕,簸箕里装着五彩丝线和各式各样的花布,院子里还燃着艾草束,在她们嘻嘻哈哈的谈笑中那些玲珑精致的香囊就成型了。有菱形的,有圆形的,还有葫芦型的,五颜六色,漂亮极了,放在鼻端轻轻一嗅,那香味就冲进四肢百骸,让人舒坦。

往事如水,又到了粽子飘香的季节,那些关于端午的记忆如洪水一般涌上了回忆的堤岸,是艾草的芬芳,是粽子的清甜,也是香囊的美丽,温暖了我一个又一个童年。

【编者按】

高考无疑是人们人生中的一件关键的事。十多年的学习,通过它可以完成一次综合的、阶段性的检验,同时,它也将为人们向着人生目标的奋进开启下一个征途。但,高

的结果不仅是、也不该是一个冰冷的分数。它蕴含着情感,父母之爱、师生之情;它隐匿着变量,经历磨难,奋勇向前,哪怕是“失败者”也能通过之后的学习、再学习,成为笑到

最后的人。人生充满考验,高考只是开始,追寻梦想,学会感恩,每一个人的青春注定不平凡。本期文苑选择了四篇关于高考的文章,供大家阅读、思考。

往事悠悠

父爱为高考减压

傅雨航

露出焦急和不安。一天晚上,父亲对正在伏案学习的我说:“航航,爸爸陪你散步吧。呼吸一下新鲜空气,放松放松。”我也感觉脑子里一团浆糊,于是披衣起身和父亲去广场散步。

静谧的夜空,繁星点点。父亲和我一边散步,一边说话。

一阵沉默后,我试探地问父亲:“如果今年考不上大学咋办?”父亲很平静,他回答:“没关系,明年可以再考,反正现在考大学又没有年龄限制。”我接着又问:“那如果我不想再考了?”父亲看了我一下,说:“那也没关系,条条大路通罗马,考大学又不是人生唯一的出路。”

一番交谈,我顿时感到胸口上压着的一块大石头落了地。我感到浑身上下无比轻松,那种焦躁的情绪和沉重的压力一下子消失得无影无踪。从那以后,我一身轻松地投入到紧张的高考复习中,之前的压力和焦虑都灰飞烟灭,化为乌有。

也是那道那以后,父亲每晚都会陪我出去散步,依然是一边散步一边说话。但父亲从不和我说与

高考有关的话题,也从不说一些鼓励我的话,而是经常给我讲他一天里遇到的有趣事情,或给我讲他听过的笑话,逗得我哈哈大笑,心情愉悦。

属于我们父子独有的散步时间,直到高考结束才终止。高考结束的当晚,父亲自陪读以来第一次问我与高考有关的问题,父亲问我:“考得怎么样?能考上大学吗?”我愧疚地说:“爸爸,我有可能让你失望了,我不能让你成为一名大学生的父亲,我以后可能就是普通人。”然而,我从父亲的脸上并没有看到太多的失望,他淡然地说:“其实,做个普通人也挺好的,就像我和你妈妈,不是一样生活得很幸福吗?”“爸爸,我逗你呢!我考得还算不错,起码能上一所专科学校。”看着父亲一本正经开导我的样子,我忍俊不禁。

那年高考,我如愿以偿地考上了一所师范本科院校。我要感谢我的父亲,那个理解儿子的父亲,是他陪我散步为我高考减压,是他让我知道父母对我的爱是无私的。

随笔

飞旋的小石块

李良旭

1977年冬,天气格外寒冷,那是恢复高考制度后,在冬季举行的第一次高考。班主任亲自送我们几个参加高考的学生到县城去参加高考。不知什么时候,天空上飘起了纷纷扬扬的雪花,雪花落到脖颈里,我们一点也不感觉到寒冷,脸颊红扑扑的,心头似一团火在燃烧,火热火热的……

走在弯弯曲曲的山路上,老师还不住地殷殷叮嘱着大家,其实,这些叮嘱,老师在课堂上课堂上说过无数遍了,不过此时此刻,我们听起来,还是觉得是那么亲切、悦耳,眼前仿佛像撒上了一缕金色的阳光。

路过一条小河,老师停下了脚步,他从地上捡起一枚小石块,对同学们说道:“同学们,你们谁能将这枚小石块漂浮在这水面上?”

同学们不禁哑然失笑。心想,老师您这是怎么啦?石块是没有浮力的,只有木头、塑料、纸张这些东西才能浮在水面上,这是小学生都知道的常识?有几个同学还煞有介事地拿出纸和笔,要计算出小石块与水面的应该摆出多少角度、多少曲线、多少函数才能将小石块漂浮在水面上。不一会儿,草稿纸上就密密麻麻写满了各种计算公式、数据和图形。

雪花落在纸张上面,字迹变得有些模糊了……

同学们沮丧道:“老师,我们将学过的各种公式都用上了,也没有计算出能让小石块漂浮在水

面上的正确答案。”

老师笑道:“同学们,要让这枚小石块漂浮在水面上很容易,根本不需要什么深奥的计算和解析,只这么简单一下,就能让这枚小石块漂浮在水面上。”

说罢,老师将身子微微地向后一仰,然后身子往前一倾,将手中的小石块用力一削,这枚小石块就在水面上打起了水漂。小石块欢快地向前跳跃着、起伏着,水面上荡起一道优美的弧线。小石块真的漂浮在水面上了。

大家情不自禁地纷纷鼓起掌来。老师又说道:“同学们,你们马上就要参加高考了,想必大家心里都很紧张,一枚小石块,考试的时候,千万不要死搬硬套,墨守成规,要将学到的知识灵活运用,才是一种智慧和聪明。今后,你们还要参加无数次人生中的高考,一个人要想在社会上不断取得更大的进步,就需要不断地学习、学习、再学习,只有这样才能跟上这个飞速发展的时代!”

雪花还在纷纷扬扬的飞舞着,雪花落在脖颈里,感到那雪花是暖暖的。大家不约而同地将手中的小石块用力削向水面,顷刻间,一枚枚小石块贴在水面上欢快地向前跳跃着、起伏着,水面上,划开一道道美丽的弧线,像绚丽的花枝……

许多年过去了,那雪花飞舞的高考路上,那河面上的一枚枚飞旋的小石块,却成为生命中的永恒……

青春之歌

追梦如朝圣

陈箫

就是在当下这一秒,毫不迟疑,我毅然决定要去追求如太阳般炽热的一个狂热的梦想!

生命只有一次,我要活的像烈日!

梦想,如一个无比辉煌的崇高的信仰,在我的心中绽放着动人的光辉和超人的魔力!

我就是如此执着和倔强,并且心怀坚定如磐石般的纯净的信念!在我的心中,那因渴望的热情之火从未熄灭,我能感到自己倾注的情感强烈赤诚,我能见识到生命的壮阔、宏伟和美丽、神秘,理想一直在召唤,激起我的心中的使命感和初心,激起我的心中的暗流的翻涌!全身充满着力量和灵性,热血沸腾!青春飞扬!别畏缩,播放你心中的激昂的旋律,去探索吧!去突破吧!去超越吧!去征服吧!去整装待发吧!你生来就卓越!

我就是如此虔诚!只要我一想到梦想这两个字眼,心里面就会升起一股敬意!觉得梦想这两个字眼是这么神圣、圣洁!只要我一想到梦想这两个字眼,我就会忍不住热泪盈眶!我的身体就会忍不住开始战栗起来!

梦想,让我忘情地极致绽放,活出属于自己的独特的人生价值!

然而,我们披坚执锐的青春的锋芒一点一点被生活的日常的琐碎所磨平,时间真的是一个很可怕的怪物,浩浩荡荡的时光洪流中,再伟大的抱负,再热切的心潮澎湃、豪情壮志都力量量微,生命渺小只如沧海一粟,时光用滴水穿石的力量把我们的耐心一点一点磨蚀掉,光芒万丈的英雄传奇也难沦为柴米油盐酱醋茶的平庸,然而,我每天都在对抗残酷现实,想要把单调苍白无聊的日子都过成诗,顽抗着俗世的侵蚀,我每天都在洗我的心里的伤口,我每天都在寻梦!

闪闪发亮的华丽的梦想停不下来,为了梦想而执着,岁月悠悠,青春无悔,为了执着而追求,征途漫漫,志不可催,纵然有艰难险阻,壮志未酬,绝不气馁,纵然有荆棘遍布,勇敢、坚忍、顽强,绝不后退,付出代价,从不退缩,我不会放弃、不会逃离、不会逃避,不会让时光冲淡我追求梦想的热情!我深信我的生命会绽放出更强烈更明亮的光芒,我的生命会更充盈丰富盛大!我会拓宽我的精神境界,提升我的生命质地!而我终会因其纯净的信念的力量而获得幸福和满足、心理的平静和生命的意义和超然的智慧!

散文

高考不是终点

魏亮

又到一年高考季,回首曾经我的高考岁月,那是我的青春激扬的岁月,我的大学梦得以实现的基石。

我就读的高中是省示范性普通中学。高一年的学习,我还如以前般。我的成绩在班中也是中等偏上,高二分班时,根据自身兴趣和科目优势,我毫不犹豫地选择了文科。分班后的第一次考试。让我的心理上蒙上了一层阴影,因为这次考试难度系数是按照高考标准。当时考的六门课目:语文、数学、外语、历史、地理、政治。成绩出来,全班各科平均分都不高。而我的主科全部不及格,英语的分数更是低得让人抬不起头。

我们文科班的班主任刚接手,也吃了一惊。为了提高我们的学习积极性,老师宣布了一个激励措施:第一次月考成绩前六名的同学,固定坐第三排。其他同学的座位按月轮换。我当时因为身高原因,坐在最后一排。加上视力不好,看黑板模糊。此刻,我暗下决心:发奋学习,以雪前耻,争取进前三。应该说,我真正的高中学习生活就是从此刻开始的。我进入了朝六晚十二的连轴转的学习生活状态。每天早晨六点就自习,七点三十到校,直至晚上参加完晚自习,回家后再自习到十二点睡觉。那时,我的脑海里满是习题。真是一分耕耘一分收获,经过一个月的刻苦学习,第一次月考,我的成绩在班上排名第三,其中数学成绩全班第三名,文科综合全班第一。只有英语老大难,仍然不及格。但我如愿以偿地坐到了第三排。班主任老师是我们历史任课老师,他知道我偏科。他私下找我谈过话,鼓励我把英语成绩提上去,争取考个好大学,并引导我制定了英语学习计划,要我父母和班上的英语课代表共同监督我执行。现在想来,老师对我的英语学习真是操碎了心。我也为自己在高中学习中遇到这样负责的严师感到荣幸。

但不知是我脑海里少根筋还是什么原因,对于英语,我就像一个绝缘体,一看到英语单词,就打瞌睡。我的英语成绩始终没有太大的提升。就这样,在紧张的学习气氛中,我步入了高三学习之中。那时,我们每天不是上课、复习,就是做题、模拟考。高三生活是辛苦的,也是充实的。每次模拟考,我的成绩基本上没有太大波动,唯有英语成绩没有起色。高三那年,我18岁,参加了学校组织的成人礼,参加了高考百日誓师大会。2004年6月7、8日,我的高考就在临近的学校考的。记忆深刻的是第一堂语文考试,首先看作文题目,曾是模拟卷中考过的家庭教育的话题作文,我不慌了。其他科目也一切如常。高考成绩出来后,与所估分数差不多,我就报考了本地一所师范院校。虽然没有上本科,但也总算圆了我的大学梦,从此我与高中生涯彻底告别。

高考,虽然只是我学习生涯中众多考试中的一场考试,但却是我十多年学习成果的一次集中考验。它的意义不仅仅是分数,更重要的是,它无声地见证了青春激扬的岁月,记录了我曾经奋斗学习的模样。

学习是无止境的。大学中,我又通过自学考试获得了本科文凭。大学毕业后,我先后在省直事业单位工作,后来,通过考试,成为一名小学教师。都说,奋斗的青春最美,高考那段寒窗苦读的时光,不但描绘了我奋斗的青春,更是我人生一笔宝贵财富。每当我后来遇到困难,我都会告诉自己,只有通过学习和奋斗,才能实现自己的目标。

高考不是检验学习的终点,而是人生航行的起点。无论考上了哪个分数线,坚持学习,坚持奋斗,知识改变命运的真理不会改变。

